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Baptismal în descompunere
De Dr. Grigorîe Gh. Comşa

'  Episcopul Aradului

Baptiştii trec la penticostaiişts.
Este ştiut că noi am pornit răsboi de 

apărare a credinţei strămoşeşti faţa de cri 
minalele atacuri ale bipiismului. Zi cu zi 
înregistram reveniri la ortodoxie, despre 
cari baptiştii se fac a nu şti nimic. Ce 
este şi mai mult, în revista baptistă Farul 
M ântuirii se susţine greşit despre cei re
veniţi la noi că nici odată nu ar fi fost 
baptişti sau că ar fi fost excluşi din orga
nizaţiile baptiste.

Adevărul însă nu se poate ascunde, 
căci minciuna este cel muit o amânare a 
biruinţei adevărului. Astfel noi fără a ne 
lăuda cu revenirile, constatăm că ele există 
şi câ vor exista. Pe de altă parte remai- 
căm constatarea că deşi baptiştii se laudă 
mereu cu botezuri, ele se fac numai asupra 
pruncilor născuţi ain părinţi baptişti. Aşa 
este cei puţin cat priveşte stările din păr
ţile Aradului.

Numărul biptistilor evident că este 
în descreştere, cu toate că au isbuht sâ 
prindă in mod provizor teren pe u iele 
locuri, unde numai din auzite se cuno
şteau. La răsboi nu întrebi atât: câţi ini
mici sunt, ci mai a les: unde sunt acei ini
mici? Ei bine, inimicii bisericei, baptiştii, 
sunt resfiraţi şi dacă dispar în o  comună, 
apar în alta ca apa în timpul secetei. Nu 
poate fi vorba de o creştere remarcabilă
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a baptismului, pentrucă unde existau de | 
mai muită vreme, lumea îi cunoaşte: Ştie 
că sunt ipocriţi, făţarn ci, răutăcioşi şi de
parte de a iubi pe aproapele lor.

Unde baptiştii sunt oaspeţi noui, ac
ţiunea de deparazitare este mai uşoară. 
N ’avem decât să umblăm în armeie lu
minii, cum zice Sf. Apostol Pavel (Rom. 
13, v. 11). Aşa făcând secta aceasta para
zitară nu va prinde, mai ales că precum 
spun chiar baptiştii, — America a cam 
redus bugetul propagandiştilor subversivi. 
Să avem adevărată iubire între noi şi 
atunci baptiştii nu ne pot aduce învinuirea 
că a trebuit să ne părăsească fiind noi 
creştini cu numele. Sâ ru iubim nici cu 
cuvântul, nici cu limba, ci cu fapta şi cu 
adevărul, precum zice Sf. Evanghelist loan 
(1. 13, v. 18).

Având in vedere asemenea considera- 
ţiuni,. putem spune că baptismul este în 
descompunere. In numărul pe Noemvrie 
1927 al foaiei baptiste: «Farul Mântuirii» 
!a pag. 9 — 10 cium câ în această foaie 
baptistă sunt multe articole plagiate. De 
câte on noi spunem ceva despre baptişti, 
ei se fac a destninţi. Dar chestia plagia
tului nu o mai pot desminţi, căci ei înşişi 
se învinovăţesc unii pe alţii.

Mi-am zis descoperind această josnică 
apucătură: cei cari scriu la toata baptistă 
sunt tocmai fruntaşii baptiştilor. Ei s'au 
botezat a doua oară, pentruca apoi sâ fure 
munca altora! O ruşine mai grozavă nici 
că se poate.

Preoţii noştri, desvelind aceste ade
văruri triste, vor deschide ochii celor pe

panta de a cădea. Şi pentruca să aibe 
material bogat de informaţie, comunicăm 
aici un păcat mare, care va rămânea pe su
fletul baptiştilor în descompunere. Este 
vorba de crima ce o săvârşesc baptiştii 
desbinând neamul. Căci pe la Arad o 
pmte din baptişti au trecut şi trec la pen- 
ticosialişti. Dacă nu se făceau baptişti, nu 
treceau la penticostalişti, căci aceştia din 
urmă se recrutează exclusiv dintre baptişti. 
Eată crima voastră baptiştilor,: că des
părţiţi neamul în tabere.

La Arad dintre baptişti au trecut la 
penticostalişti mulţi ţărani, de pildă în 
Cuvin, Păuliş, Micăiaca, Măderat, Pâncota, 
Bnchiş. Penncostalismul a trecut şi in alte 
eparhii. Astfel avem date precise că prin 
Decemvrie 1926 toţi baptiştii din Bahaea, 
judeţul Târnava-micá, au trecut la penti
costalişti. Falşul predicator Gheorghe Bra- 
din din Păuliş are legături cu un oare
care Gheorghe Radu din Bahnea, cu vop
sitorul Dumme Căluţ din Sâagiorgiul de 
Pădure, cu femeia Mana Danciu din Co- 
halm, judeţul Târnava-mare etc.

Faişuatea lui Bradm din Păuliş merge 
până la extremele cele mai imposibile. El 
sene oamenilor săi de legătură din dife
rite părţi despre anumite vindecări, ca de 
pildă a unui mut din comuna Jena, jud. 
Severin, şi câte altele.

Baptiştii poartă răspunderea pentru 
toate. Dar eată că din toate acestea să 
desprinde şi adevărul, că baptiştii suat în 
plină descompunere. Nu înţelegem deci, 
care motive ar reclama recunoaşterea bap
tiştilor dm partea statului nostru.

f  O I S O A R A
Dela conferenţele pieoţeşti

Care este modul şl care sânt mijloacele, prin care 
preotul poate preîntâmpina propaganda bolşevistâ 

şi propaganda secară in comunele rurale?
(Sfârşit)

6. Ar ii apoi de dorit să se infăptucască 
ideea, des accentuată, de a se şterge peste tot 
orce fel de stolă şi a se Înlocui pe altă cale. 
Ar fi de dorit ca guvernul ţârii, — cumpănind 
importanţa chestiunei, — să salarizeze preoţimea 
aşa, ca aceasta să nu mai primească retribuţii 
dela credincioşi. Qura sectarilor şi a veninoşilor 
lor Învăţători n’ar mai putea cleveti. Dar, şi până 
se va lua măsura dorită, — preotul sâ fie cât 
se poate cu muit tact în privinţa aceasta, şi sâ nu 
poată fi acuzat că din cauza lui s’a rătăcit vreo 
oaie din turma cuvântătoare.

Ajutorul organelor administrative, fi al ba
nilor fii luminaţi al neamului:

1. Administraţia are datoria patriotică sa 
puni stavila vagabondării pescuitorilor in tul
bure şi otrăvitorilor de sufiete, fie aceia străini, 
fie convertiţi dintre ai noştri. Adunările lor «săr
bătoreşti» la care aleargă credincioşi din depăr
tări să admire «desbotez^rea» rătăciţilor, să fie 
supravegheate, limitate, şi chiar interzise. Orga
nele de administraţie păcâtuesc iu contra sta
tului, crezându-i înofenzivi, şi deci purtâudu se 
faţă de ei cu părtinire. Ne pot da foarte preţios 
sprijin aceste organe administrative ia preîntâm
pinarea moiimei pocăite, dându-ne ajutor In tre
zirea moralului şi luminarea poporului, care din 
ignoranţă rătăceşte.

Cerem: să se limiteze licenţele de joc pen
tru toate Duminecile, — ca să avem putinţa a 
Întruni tineretul ia prelegeri şi ladeietaiciri cul
turale şi religioase. Credem şi mărturisim, că 
inaugurai ea caselor culturale, organizarea tine
retului, Introducerea şcoaieior de adulţi şi anal
fabeţi, — tot atâtea întocmiri de luminare, ce 
risipesc bezna, şi Împiedecă lăţirea pecinginei 
pocăiţilor, — ar lua fiinţă şi ar funcţiona mai 
bme, dacă la acestea s’ar vedea interesul de

cauză ai preioretui, al notarului etc. Mai susţi
nem câ ar folosi participarea acestor domni — 
când şi când — ia conferenţeie religioase preo
ţeşti (grupurile pastorale). Predica preotului prin 
care condamnă rătăcirea sectară, are efect evi
dent, când poporul constată, că ce a auzit este 
apiooat şi de domni, Întărind şi ei cele spuse 
prin asistare, şi chiar prin cuviate.

2. Mare sprijin ni se poate da din partea 
Asociaţiunii culturale. Ar fi de dorit, ca la gru
purile preoţeşti sâ asiste 1—2 membri mireni 
dela societate. Ua discurs cu rost, spus aici de 
un advocat, un medic, un inginer, profesor etc., 
— Înseamnă proptă puternică dată operei 
preotului.

3. S’a observat, că sexul femeesc ar fi mai 
plecat a da ascultare Învăţăturilor rătăcite. Faptul 
consume o stare primejdioasă, dat fiind că fe
meile, ca mame şi soţii, pot la rândul lor să 
ducă in rătăcire mai cu succes pe fii şi pe soţi. 
Apoi o rătăcită Înduplecă cu uşurinţă pe vecina 
ei. Aici capacităţile bărbatului ori predicile preo
tului rămân fără muit folos; mai norocoasă ar fi aici 
o feraee care ar veni cu capacitări. Constatând
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Cârmuitorii statului nostru îşi iubesc 
ţara fără şovăire, dair alăturea de dânşii o  
iubim şi noi. Nu iubim numai biserica, ci 
iubim şi ţara, şi astfel facem un mare ser
viciu conducătorilor când le arătăm pri
mejdiile care bat la poarta unităţii noastre 
sufleteşti. ______

Cinste şi recunoştinţă sufletelor 
generoase

îndatorirea, de a fi recunoscători binefăcătorilor 
noştri, precnm şi dorinţa de a da şi altor iubitori ai bi
sericii noastre ortodoxe, îndemn spre fapte de progres, 
în vederea desvoltării în toate direcţiile a tineretului 
român ortodox, spre mărirea lui Dumnezeu, spre întă
rirea patriei şi a bisericii, ne obligă să facem cunoscut 
în cercuri largi darurile cu care Păr. protopop al Făgă
raşului, Nicolae Borzea, a cinstit parohia noastră din 
Viştea de jos. In afară de suma de Lei 55 de mii, bani 
gata, daţi pentru zidirea bisericii, a înzestrat parohia cu 
următoarea:

Donaţlane, — Subsemnatul împlinind azi 
71 de ani şi dându mi seamă că In cursul vieţii, 
multe mi s’au arătat a fi rătăciri şi vânări de 
vânt, ca sărbări de argint, de aur, împreunate 
cu apese şi vorbe lungi, după ce cu deplină şi 
adânc simţită cucernicie mulţămesc lui Dum
nezeu pentru darul de a ma fi ridicat la acest 
număr de ani cu sănătate şi mulţumire, împli- 
nindu-mi şi dorul cel mai ascuns din cutele 
inimii mele — întregirea neamului românesc 
Intr’o Mare Românie, — mai văzând apoi cu 
deosebită bucurie sufletească cum se Înalţă In 
satul meu de naştere Viştea de jos o nouă 
biserică, dăruiesc parohiei ortodoxe române din 
Viştea de jos în care am păstorit 20 de ani în 
loc de orice sărbătorire, pământul meu numit 
«Dudoiaşul», de 3 jugâre, în valoare de 150.000 
de Lei pentru transformarea lui Intr’un parc, în 
care tinerimea noastră ortodoxă, organizată în 
societatea Sf. Gheorghe, precum şi elevii şcoalei 
de meserii, sub controlul bisericii, să şi com
pleteze educaţia fizică, tinzând spre înţelesul 
proverbului de a avea într’un trup sănătos, minte 
sănătoasă. Socotesc că Hramul bisericii, înălţarea 
Domnului, va fi cea mai binevenită ocazie 
pentru aranjarea în parc a celor mai înălţătoare 
de inimi sărbări pentru întregul nostru popor 
din parohie. Parcul va purta numele «Parcul 
protopopului Nicolae Borzea şi soţia sa Ana>.

Pentru amenajarea terenului dau dreptul 
bisericii de a vinde locul meu din Valea Hota
rului de 1 jugăr şi jumătate. Atât şcoala de me
serii cât şi societatea Sf. Gheorghe pot, după 
plan bine studiat, ridica paviloane, care devin 
proprietatea parcului, deci a bisericii.

aceasta, credem, că s’ar aduce rezultat bun cau
zei, când Reuniunile de femei ortodoxe dela oraşe, 
şi-ar trimite din când în când câte 1—2 membre 
la sate pentru a grăi sorioarelor lor şi a le arăta 
greşala şi marele păcat al lăpădării legii strămo
şeşti, în care au trăit şi au murit toate înainta
şele noastre.

4. Abandonarea încercărilor criminale de 
a desbina poporul paşnic dela sate In partide 
politice. Aşa numitele «organizări» de partide 
politice pe sate, produc prea multă stricăciune, 
ideile politice, sămănate în popor, îl desbină, 
viaţa lui liniştită şi frăţească i-o tulbură, din buni 
prieteni şi vecini oamenii devin duşman. La 
asociaţiuni şi acţiuni de importanţă obştească nu 
mai iau parte unii lângă alţii etc. Tineretul adult, 
din societăţile culturale, ca b. o. cercul Sfântul 
Gheorghe, încă ţine seamă de părerife primej
dioase de ordin politic, date părinţilor lor, de 
cătră domnii, cari îş caută interesele proprii în 
deosebi.

Organizaţiile politice la sate, dacă se vor 
mai susţinea şi continua, — vor mâna poporul 
cu siguranţă In apele bolşevismului şi sectaris« 
mului. Ce roade minunate şi binefăcătoare s’ar

Parohul nostru ortodox român va îngriji 
ca sub nici o condiţie să nu se schimbe desti
naţia acestui teren. In caz de lipsă va cere in
tervenţia episcopului locului.

Făgăraş, la 26 Aprilie 1927.
Nicolae Borzea m. p ,
protopop ortodox român 

fost senator.
Având în vedere aceste, şi alte daruri, precum şi 

lupta pe care a purtat-o şi o poartă pentru întărirea cre
dinţă ortodoxe române în Valea Oltului, consiliul şi adu
narea parohiei Viştea de jos îi aduce şi pe această cale 
cele mai adânc simţite mulţămiri şi îi doreşte sănătate.

Pr. Pavel Borzea.

Mulţumită publică
La şedinţa publică a societăţii de lectură 

«Andrei Şaguna» a studenţilor academiei teo
logice «Andreiane» ortodoxe române, ţinută la 
29 Noemvrie 1927, în memoria marelui arhiereu 
Andrei, au binevoit a contribui la augmentarea 
bibliotecii societăţii:

I P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, arhiepiscop 
şi mitropolit 1000 lei şi Alexandru Bolotow, 
fost guvernator în Rusia 1000 lei; Dr. Nicolae 
Cristea notar public 200 lei. Câte 100 lei: Dr. 
Vasile Stan vicar arhiepiscopesc, Mateiu Voi- 
leanu, Trandafir Scorobeţ, Dr. Andrei Gâlea şi 
Virgil Nistor consilieri arhiepiscopeşti, Traian 
Petrişor consilier mitropolitan, Petru Drăghiciu 
consilier ministerial în pensie, Dr. Nicolae Comşa 
medic, Dr. Gheorghe Măcelar, advocat, Dr. Ni
colae Schiau advocat, Dr. Vasile Lazarescu pro
fesor la academia teologică din Oradea-mare, 
Dr. Aurel Crăciunescu şi Nicolae Colan profe
sori la academia teologică din Sibiu, Eugen 
Todoran director, Timotei Popovici şi Aurel 
Popovlci profesori la şcoala normală «Andrei 
Şaguna», Candid Popa revizor, loan Rebega 
şef contabil la «Albina», Romul Perian şef- 
contabil la consistoriul arhidiecezan, loan B. 
Boiu preot, Simeon Teodorescu agronom, 
Ştefan Moga privatier, Şamul Banciu institutor 
la şcoala normală «Andrei Şaguna». — Ele
vele şcoalei normale «Andrei Şaguna» 90 lei 
Câte 60 lei: Dr. loan Bunea directorul liceului 
«Gh. Lazăr», Iiie Beleuţă, Dr. Iosif Hradil şi Dr. 
Nicolae Terchilâ profesori la academia teolo
gică din Sibiu, Trandafir Preda directorul şcoa- 
iei comerciale, Gheorghe Maior directorul semi
narului teologic dm Sibiu, loachim Preda eco
nom al ospiciului de alienaţi. Câte 50 lei: Dr. 
Vasile Bologa consilier mitropolitan, Iosif Trifa 
redactorul «Lumina Satelor», Domnişoarele: 
Anicuţa Martin şi Veturia Vidrigh n. Câte 40 lei: 
Dr. Gheorghe Proca consilier arhiepiscopesc, 
Dr. Gheorghe Preda dir. ospiciului de alienaţi, 
Lt colonel St. Stroia, Căpitan Gheţariu, Ieronim 
Grovu refer, consistorial, loan Todea preot, Va- 
leriu Stăniiă preot, loan Dinu şi loan Circov 
diaconi, Teodor Scverean învăţător, Gheorghe 
Salomie funcţionar, Doamnele: Elvira Cioran, 
Eliza Anghei şi Mana Ştefănescu; Domnişoarele:
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arăta la popor, dacă numai o mică parte din 
energia depusă de unii intelectuali în cause po
litice, s’ar consacra pentru combaterea ideilor 
sectarismului I

Ce fericire ar suride, pentru neam şi ţară 1
Deci, cine e fiu adevărat al acestei ţări, să 

abandoneze acţiunile politice de felul arătat. La 
sate e suficient ca, — în faţa alegerilor candi
daţii să-şi expună credinţele politice, şi să roage 
poporul să-i dea votul, atâta tot; — dar nu a 
vârâ In popor icul veninos al desbinării şi al 
urei prin organizaţii de partide politice. Ar fi 
de dorit, ca parlamentarii preoţi, să arate în sfă
tui ţării acest mare pericol; pentruca punându-se 
capăt unor porniri rătăcite, poporul să rămână 
aluatul bun în sens moral, cultural şi naţional.

Pr. George Rain.

Din aceeaş temă (în extras) tratată de Pr. Dioni- 
sie Bucur în conferenţa de toamnă la Cohalm:

...Pocăiţii noştri apar pe la 1865 în Bănat. 
Ei nu recunosc tradiţia bisericească, ci numai 
sfânta Scriptură. Taine admit 4: botezul, cumi
necătura, pocăinţa, căsătoria, — dar ş! la acestea 
sânt abateri intre ei, după ioc şi scop. Nu admit

Geni şi Leniţa Crişan, Ana Işan şi Silvia Petrescu, 
N. N. (2). Câte 30 lei: Doamnele: Elena Nistor 
şi A. Odor. Câte 25 Iei: Gh. Grigoraş director, 
loan Pria notar în Răşinari, Dşoara Nedelea. 
Câte 20 Iei: Dr. Horia P.-Petrescu secretar lit. 
al asoc. «Astra», Spiridon Moian cassar Ia con
sistoriul arhid., Mihail Neagu prof. la şcoala 
normală «Andrei Şaguna», Nie. Topolog preot, 
Gheorghe Poponea conducătorul tipografiei arhi- 
diecezane, Nicolae David când. la preoţie Ni
colae Işan, Iiie Muţiu funcţionar, Gh. Gada pan
tofar, Valeriu Cantor, Coriolan Coltan şi Ohiţă 
stud. He., un locotenent, Doamnele: Lucreţia 
Maior şi Sabina Savoiu, Domnişoarele: Luci 
Bolfa, V. Chid-5, Constantin, Demian, Dorina 
Dop, L. Fiorea, E. Flucuş, V. Lupea, C. Manta, 
Nely, V. Olariu, L. Oltean, Lia Opriş, Ţica 
Opriş, Alexandra Popa, M. Roşea, Renghea, 
Solomon, E. Stanciu şi M. Zorea, N. N. (13). 
Câte 12 lei: N. N. (2). Câte 10 lei: Ambrozie 
Suciu preot, I. Preda, I. Petraşcu studenţi lie. 
Doamna Matilda Constantin. Domnişoara Letiţia 
Turean, N. N. (6). — N. N. 7 lei. Câte 6 lei: 
N. N. (3). Câte 5 lei: N. N. (4). N. N. 4 lei. 
N. N. 3 lei.

Sibiu, 29 Noemvrie 1927.
Traian Ciocftnelea, Nicolae N. Oancea,

vice-preşedinte. cassar.

INFORMAŢIUNI
In faţa numeroasele sărbători, oferite de 

corpul didactic diferitelor organe de control, 
ministrul instrucţiunii va da în curând o circu
lară, care opreşte asemenea manifestări.

Regimul debitelor de spirtoase. Ministerul 
de finanţe va da zilele acestea o circulară ad
ministraţiilor financiare, prin care va stabili re
gimul desfacerii băuturilor spirtoase până la vo
tarea legii spirtoaselor. Deocamdată se prelun
gesc actualele dispoziţii în ceeace priveşte de
bitele de vânzare cu amănuntul, avându-se în 
vedere că s’au învestit capitaluri şi s’au făcut 
lucrări de către cei ce se bucură de autorizaţii. 
In sesiunea viitoare a parlamentului din 1928 
se va lua In discuţie noua lege a spirtoaselor.

«Glasul Moţilor», este numele ziarului a- 
brudean, din care primim acum primele nu
mere. După numirea sa, de Glas al Moţilor, 
s’ar parea că noul organ de publicitate s i glă- 
suească aşa, ca să fie înţeles uşor şi din partea 
massel poporului de acolo, şi să nu fie numai 
un fel de g as al moţilor intelectuali, cum se 
prezintă astăzi, Mai mare legătură între gazetă 
şi între moţii dela sate, ar fi poate şl în inte
resul asigurării viitorului acestui organ, — că 
ruia îi dorim spor şi viaţă lungă.

Donaţiune. Cu prilejul sărbătoarei'Sf. Nico
lae, credinciosul nostru crâznic şi cântăreţ bise
ricesc : Nicolae Olneş şi soţia Ellsaveta, din co
muna Valea Brad, protopopiatul Zarandului, au 
dăruit pe seama sf. noastre biserici un stihar 
frumos, în valoare de 1000 lei, un Triód (500

păcatul strămoşesc. Botezul copiilor de aseme
nea. Fiecare pocăit crede că poate administrâ 
tainele.

Principii morale: Ţin cele 10 porunci. Nu 
sânt sfinţi, îngeri, sfânta Fecioară, cruce, icoane, 
moaşte. Nu admit biserica. Zi de sărbătoare e 
Sâmbăta, (unii ţin Dumineca). Sânt păcate şi 
greşeli. Osândesc armata, luxul, fumatul, bău
tura, înjurăturile.

Mulţi fricoşi, sau cu idei comuniste, ca s i 
scape de îndatoririle armatei, trec la noua lege.

Mijloacele prin care preotul preîntâmpini 
propaganda bolşevică şi sectară In sate, se pot 
cuprinde în următoarele:

1. Prin predici Cu ajutorul predice! preo
tul lămureşte pe credincioşi despre: dogme, 
taine, serviciu, liturghie, sfinţi, icoane. E dure
ros să vezi, cum sectarii atacă biserica şi preo* 
ţimea, fără ca bietul ţăran să poată să riposteze 
pocăitului ce vine cu biblia la brâu.

Trebue Începută campania cu predici, con- 
ferenţe religioase. —- Subscrisul am încercat, cu 
bun succes, să ţin d. a. conferenţe în biserici 
sau şcoală, vorbind despre biserici, taine, expli
carea liturghiei, cruce, sfinţi. E cu folos si ţini
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lei), două ştergare (100 lei) şi 2500 lei In nu
merar. — Să fie pilda lor urmată şi darul bine
cuvântat. Pr. II. Felea.

Muncitori străini- In prima jumătate a anului 
curent au intrat in tara noastră cinci mii de 
muncitori străini, intre cari aproape jumătate 
din Bulgaria. Ei se aşează de obicei in împrejuri
mea oraşelor, cultivând zarzavaturi, — ca toamna 
apoi să se inapoeze in (ara lor cu sume în
semnate de bani, care ar putea rămânea in 
punga noastră, dacă am vrea cu toată stăruinţa.

Şoviniştii vecinii dela Budapesta denatu
rează incidentele petrecute la Oradea cu prilejul 
congresului studenţesc de acum şi strigă in par
lamentul lor — tocmai eil — că ţara româ
nească este intolerantă, şi că nu numai limba, 
ci şi viaţa ungurilor (mai exact: a jidovilor) ar fi 
primejduită la noi. Natura), că domnii şovinişti 
budapestani nu iau in seamă felul incidentelor, 
care n’au fost altceva decât mai ales opera unor 
agenţi provocatori plătiţi de Budapesta.

Umanitarism. S’a Înfiinţat in Praga o socie
tate, ai cărei membri se ofer gratuit spre a da 
din sângele lor pentru transfusiuni şi experienţe 
necesare in spitalele din toată Cehoslovacia. Se 
aduc, prin presă, mari laude acestei originale 
iniţiative.

Numărul oamenilor pe pământ. Azi trăesc 
pe pământ 1.700.000.000 (un miliard 700 mili
oane). După religie se impart astfel: 667.416 bu- 
dişti (41%), 273 500 000 romano-cato ici (16%),
218.748.000 mohamedani (13 5%), 218.689.000 or
todocşi (75%), 24.533 000 mozaici (P9%). Cei
lalţi (19’3%) sunt de diferite credinţe. Pe conti
nente se Împart: Azia 829 milioane, Europa 465 
milioane, America 205 milioane, Africa 148 mi 
lioane, Australia 69 milioane.

Ce s’a petrecut in Turcia cu prilejul ope 
raţiunii recensământului. — In Constantinopo), ia 
25 Octomvrie s’a efectuat, şi pe Întreg teritoriul 
Turciei, primul recensământ al populaţiei, care 
a arătat că numărul sufletelor din noua repu
blică turcească se ridică la 14 milioane, din care 
aproape un milion revin fostei capitale Con- 
stantinopoie. La Constantinopole s’a declarat un 
fel de stare de asediu. Nimeni nu avea voe să 
iasă din casă in ziua recensământului. Uliţele 
erau deşerte, numai diplomaţii şi ziariştii bene
ficiau de Învoire de a se arăta in stradă. De 
dimineaţă, comisiunile de recensământ au în
ceput a umbla din casă in casă pentru strân
gerea datelor, iar pe străzi circulau numai poli
ţiştii gata să aresteze pe orice pieton suspect. 
La amiază, când podul care leagă Stambulul cu 
Oalata, mişună de oameni tn zilele obişnuite, de 
data aceasta domnea liniştea. Bărci, automobile, 
tramvae, toate stăteau pe loc. In schimb acasă 
fiecare căuta să petreacă pe cât se putea. Toate 
gramofoanele şi pianele erau In activitate. Se 
dansa in locuinţe şi se ţineau conversaţii dela 
o fereastră la alta, abia seara ia ora 10 o salvă 
de tun anunţa că operaţia e terminată, şi peste 
câteva minute străzile Ţarigradului îşi luară 
aspectul animat.

unele dintre conferenţe Învăţă.orii, medicii sau 
alţi intelectuali.

La acele conferenţe să se introducă cân
tări corale -religioase cu soc. «Sf. Oheorghe», 
sau muzică instrumentală (orchestră) cu scopul 
de a atrage şi pe femei, mai ales pe cele atinse 
de melancolie pocăită.

2. Prin conferenţe, In cadrul reuniunii fe
meilor, lămurindu le asupra datorinţelor lor de 
creştine şi arătându-le că legea ortopoxă nu 
permite luxul, desfrâul, beţia, şi jocul deşănţat.

3. Se tntroduce cântarea universală In bi
serică. Prin cântări, cu text şi melodii atrăgă
toare, se contrabalansează atacul sectar, şi se 
dredispune sufletul spre o meditaţie religioasă.

4. In cadrul soc. <Sf. Oheorghe» se explică 
tinerilor pericolul bolşevic pentru ţară. Ce ar fi 
daca toţi am stă cu mânile in sân şi am lăsă 
avutul, onoarea şi viaţa noastră la discreţia de 
aproapelui: rus, ungur sau altă naţie.

5. Consiliul parohial, şi comitetul parohial 
să fie la timp, şi loc potrivit apostolii laici ai 
bisericii şi instituţiilor ei.

6. Se vor organiză cu parohienii procesi
uni impunătoare: la holde, la cruci, cu pridică

3TIKI LOCALE
Al doilea concert de colinde din biserica 

mitropoliei din Sibiu se ţine Duminecă 18 Dec. 
d. a. Doritorii de a asculta vechile şi frumoasele 
cântece româneşti de Crăciun, sânt rugaţi a şi 
reţinea bilete in Librăria arhldlecetană, cu în
cepere de Luni 12 Decemvrie.

Completarea listelor electorale. Delegaţia 
permanentă a municipiului Sibiu a ordonat com
pletarea listelor electorale pentru cameră, senat 
şi comună, pe anul 1928. Listele sânt expuse la 
vedere publică până la 20 Decemvrie a. c. zilnic, 
dela ora 11 până ia 1 a. m. (cu excepţia zilelor 
de sărbătoare şi Dumineci) la primăria munici 
piului Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 2, uşa 17. Ce
tăţenii români cari până la 31 Decemvrie a. c. 
Împlinesc etatea de 21 ani, acei cari s’au sta
bilit In oraşul Sibiu înainte de 1 Ianuar 1927 
şi toţi acei Îndreptăţiţi, cari până acum au fost 
din eroare omişi din liste, sânt invitaţi a pretinde 
înscrierea lor in listele electorale. Cetăţenii ro
mâni, cari până la 31 Decemvrie a. c. împlinesc 
vârsta de 40 ani, sânt Îndreptăţiţi a cere în
scrierea în lista alegătorilor pentru senat. In- 
dreptăţiţii, cari cer înscrierea lor in una din 
cele trei liste, trebue se dovedească prin certi
ficat de naţionalitate că sânt cetăţeni români, în 
cazul dacă nu sânt înscrişi in registrul de na
ţionalitate română al municipiului Sibiu. Toţi | 
acei alegători cari au schimbat locuinţa sau ocu- 
paţiunea, sau fost Înscrişi în listele vechi cu 
data greşită (numele, anul naşterii etc), sânt in
vitaţi să insiste necondiţionat ca aceste schim
bări sau erori să fie rectificate.

CĂRŢI Şi REVIfelE
Revista Teologică, organ pentru ştiinţa şi 

viaţa bisericeasca, sub patronagiui I. P. S. Sale 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicoiae. A apărut Nr. 
11 din a. c. Cuprinsul; N. Colan: Instiiutul 
B blic. Dr. Or. Cristescu: ...Şi trebuia să treacă 
El prin Samaria... I. Beleuţă: Amintirile unui 
preot romano catolic devenit preot ortodox. 
Dr. Oh. Ciuhacdu: «Cărţi de afurisenie» sau 
de blâstem. Pr. M. B jiacu: D;n filosof a creştină 
a şcoalei c&tehetice patristice. Oheorghe Stcaş: 
Fericirea Crucii. Prof. N. Colan: Zelul culionar 
sau exegeza unei «fotografii» ortodoxe. Prof. 
N. Colan şi Oh. Maior: Mişcarea literară: Istoria 
Creştinismului ca Istorie a culturii. Concordatul 
cu Papa. Oglinda inimii omului. Neculce: Cro 
n că: In jurul jubileului de 50 de ani al socie
tăţii «Crucea albastră». Congresul Asociaţiei 
clerului «Andrei Şaguna». Congresul nationai- 
bisericesc al mitropoliei Ardealului. Note şi 
informaţii. — Redacţia şi administraţia: Sibiu, 
Str. Mitropoliei Nr. 32.

j in câmp spre a Întări ordinea, şi a face pe ori 
care enoriaş să se simtă mândru de legea lui.

7. Să se desfiinţeze de urgenţă beutura 
dela pomeni.

8. Să se pedepsească, prin lege, concu
binajul.

9. Cercetarea bolnavilor şi introducerea 
rugăciunii comune pentru cei greu bolnavi.

Afară d’acestea: Propagandiştii pocăiţi să 
fie urmăriţi cu mai multă atenţiune din partea 
autorităţilor civile.

Administraţia să inchidă in realitate crâş
mele in Dumineci şi sărbători, şi nu numai in 
teorie.

Ministerul de instrucţiune, şi organele sale 
subalterne, să dea ordin strict, — ca toţi copiii 
de şcoală, şi tinerimea adultă, să fie obligaţi a 
lua parte la serviciul divin, şi ia conferinţe.

Primăria să fie Închisă in zilele de Dumi
nică şi sărbători. Cei ce comit abateri, să se 
pedepsească ş. a.

Aceste făcându-se, cred că preotul ar reuşi 
cu un ceas mai de vreme a pune stavilă pro
pagandelor subversive,

Nr. 731/927. (145) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei a treia de 
clasa Ia  Zărneşti, protopresbiteratul Branului, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate in coala B pentru Întregirea dela stat 
precum şi 9 jugăre sesiune parohială.

Concurenţii să-şi Înainteze cererile instruite 
conform normelor in vigoare in terminui indi
cat subsemnatului oficiu protopresbiteral, cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului se 
pot prezenta in biserică spre a cânta, oficia şi 
cuvânta.

Z ă r n e ş t i ,  24 Noemvrie 1927.
loan Harnica

protopop.

Nr. 471/1927 prot. (147) 1—3
Concurs

Pentru întregirea a lor două parohii de 
clasa I, Qcna de sus, protopresbiteratul Sibiului, 
se publică prin aceasta concurs cu termin de 
30 de zile dela cea dintâi apariţie a concursului 
in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
statorite in coala B. pentru întregire dela stat.

Sesiune parohială 20 jug. 1444 Q  parte 
fânaţ, parte arător.

Venitele stolare obicinuite.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 

poftiţi să-şi trimită petiţiile provăzute cu docu
mentele necesare in termin subsemnatului şi să 
se prezinte şi In parohie spre a fi cunoscuţi de 
credincioşi.

Sibiu, la 30 Noemvrie 1927.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu consiliul 

parohial din Ocna de sus (Ocna-Sibiului).
Umil lan Cioran

protopop.

Prin lumină la fericire. N. lorga.

Coteria ligii Culturale
Aprobată de On. Minist, de Interne cu Nr. 5570 A.

5 1 ©  C â,Ştîg"U L X i 
şapte m ilioane

Lei 7 0 0 0  000
1 câştig de Lei 2.000,000
1 „ „ „ 1.000 000
2 câştiguri â „ 500,000
4 .................. 200,000
6 „ „ „ 100,000

şi multe alte câştiguri mai mici
Tragerea la 1 Ianuar 1928
Câştigurile se plătesc integra!.
Se vând !a toate secţiunile Ligei Cul

turale, Bănci, Librării şi la Depozitari de 
ziare. Unde nu se găsesc lozuri, adresaţi 
comenzile însoţite de valoarea lor, prin 
mandat poştal: Biroului Ligei Culturale, 
Bucureşti, strada Luterană 6, Etaj 1. Pentru 
comenzi mai mici de 5 lozuri se adaugă 
20 Iei pentru porto recom. Comenzile mai 
mari de 5 lozuri se expediază franco de 
orice cheltueîi.

Pr. Dlonlzle Bucur.
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Nr. 406-1927. (142) 2—3
Concurs

In bază legilor tn vigoare şi în legătură 
cu ordinul Consiliului arhiepiscopesc din 7 
Septemvrie 1927 Nr, 8725 Plen. se publică con
curs pentru întregirea postului de protopop al 
tractului Ilia.

Viitorul protopop va ocupa şi postul de 
paroh în parohia centrală Ilia.

Retribuţiunile împreunate cu acest post
sftnt:

1. Venitele parohiei; a) întregire dela stat; 
b) folosirea sesiunei parohiale de 27 jug. şi 
anume 13 jug. sesiune veche şi 14 jug. din 
reforma agrară, pământ de calitate bună: ^ v e 
nitele stelare uzitate tn tract.

2 Retribuţiile de protopop.
Concurenţii au să documenteze califica- 

ţiunea prescrisă prin conclusul Nr. 111 al Con
gresului naţional bisericesc din anul 1888.

Cererile de concurs, cu documentele ne
cesare se vor înainta P. V. Consiliu arhiepisco 
pese în iermin de 30 zile deia prima publicare 
in «Tel. Rom.» având a alătura şi o tabelă de 
calificaţie în înţelesul § lui 12 din Regulament.

Concursele Intrate după expirarea termi- 
nului nu se vor considera.

I l i a ,  din şedinţa consiliului protopopesc, 
ţinută la 11 Noemvrie 1927.

losif Morarii!« Longln Goţiu,
preşedinte. notar.

Nr. 10990—1927 Plen.
Se aprobă. Din şedinţa plenară, dela 25 

Noemvrie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 8319/927 A. Sp. (114)1—1

Publicaţiune de licitaţie
La prefectura judeţului Sibiu, camera Nr. 2 

în ziua de 30 Decemvrie 1927, ia ora 11 a. m., 
va avea loc, pe lângă observarea dispoziţiucilor 
cuprinse în art 72—85 al legu contabilităţii, lici
taţia publică pentru furnizai ea materialelor ne
cesare instaiaţiuniior şi conductelor telefonice la 
comunele cari Încă nu sunt racordate la reţeaua 
telefonică.

Depunerea garanţiei de 4% a sumei ofe 
rite se va adeveri prin recipisa anexată ofertei.

Costui materialului va fi aproximativ de 
Lei 600;000, prefectura Îşi rezervă dreptul de a 
reduce furnitura la aprooare cu circa 4U°/o<

Elaboratorul tehnic, devizul, condiţiunile 
generale şi speciale se pot vedea zilnic ia ser
viciul poduriior şi şoselelor la orele 8—1.

Ofertele se vor ataşa — întrucât e posibil 
— şi mostre din articolele oferite.

Sibi u,  la 4 Decvmvrie 1927.
p. Prefect: SCHÖPP.

Nr. 2848 prot. 1927. (148) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărei pe lângă Tmunaiul 

Sibiu prin aceasta publică, ca In baza deciziunu 
Nr. 5258/926 şi Ni. O. ii. 19/7/1926 a judecă
toriei mixte Sibiu in favorul recumaotuiui «An- 
dreiana» Răşinari, reprez. prin advocatul Dr. L. 
Borcea contra loc. In Răşinari, pentiu incassarea 
creanţei de 2700 iei şi accesorii se fixează ter
men de licitaţie pe 21 Decemvrie 1927, orele 
91/] a. m. la faţa locuiui in Răşinari, unde se 
vor vinde prin licitaţiune publica judiciară 20 oi 
şi 15 mm. fan In valoare de 9500 lei. In caz de 
nevoie şl sub preţul de estimare.

Pretenziunea care e de incassat face 1810 
lei capital, dobânzile cu 12°/* socotind din 20 
Mai 1924, iar spesele până acum stavente de 
Lei 112240.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar 
fi fost execvate şi de alţii şi aceştia şi ar fi căşti 
gat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este 
ordonată şi in favorul acestoia in senzul art. 
LX: 1881, § 120.

Si bi u,  la 2 Decemvrie 1927.
D. Baku, portărel.

Nr. 11,205 (163) 3—3
C o n c u r s

In scopul conferirii de stipendii şi ajutoare 
pe anul 1928 din fundaţiunea «Andronlc»:

I. Pentru învăţăceii de orice meserie,
II. Pentru sodalii, deveniţi atari în decursul 

anului 1927,
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără între

rupere 6 ani meseria lor şi au dat dovezi despre 
dexteritatea de a putea deveni măestri, — prin 
aceasta se publici concurs, pe lângă următoarele 
condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă:

1. Extras din matricula botezaţilor;
2. Atestat dela comună, despre averea pro

prie, ori a părinţilor;
3. Atestat familiar, despre familia părinţilor 

concurentului ori, fiind el căsătorit, despre fa
milia sa, având a se indica în acest atestat, 
câţi prunci minoreni sânt în familie, câţi cerce
tează şcoala şi câţi mai sânt la meserii.

îndreptăţiţi a petiţiona sânt numai români 
ortodocşi născuţi în arhidieceza de Alba luiia 
şi Sibiu.

In special au să dovedească:
I. învăţăceii

a) că au împlinit anul al 12-lea al etăţii;
b) că au cercetat şcoala poporală ori altă 

şcoală superioară;
c) că au încheiat contractul cu măestrul şi 

contractul este înregistrat la autoritatea indu
strială (pretură ori magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre sporul 
ce-I arată In măestrie, despre diligenţa şi pur
tarea morală; vidimată de catihetul sau parohul 
local.

Contractul trebue aclus la cerere în origi
nal, sau în copie autentică.

II. Sodalii
a) că au terminat anii de învăţăcel, ceeace 

vor dovedi prin atestatul autorităţii industriale;
b) că au purtare bună şi fac spor mulţumitor, 

ceeace vor dovedi ori cu carte de lucru, ori cu 
adeverinţă dela măestru.

UI. Sodalii cari sânt în condiţiuni de a deveni 
măestri

a) să aibă certificat dela măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără între

rupere în calitate de calfă, ceeace vor dovedi cu 
cartea de lucru, eventual cu adeverinţe dela mă- 
estrii la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde 
voiesc să se aşeze ca măestri, ce fel de mijloace 
mai are pentru a începe meseria pe socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin bun 
şi moral.

Dela toţi concurenţii se cere, ca cererile 
să fie scrise şi subscrise cu mâna proprie, a- 
dresate Consil ului arhiepiscopiei o rt române 
din Sibiu şi să le înainteze cel mult până la 31 
Oecemvrie 1927.

Cererile neinstruite în regulă şi cele intrate 
după termin nu se vor lua tn considerare.

Sibiu,  din şedinţa plenară a Consiliului 
arhiepiscopesc, ţinută la 25 Noemvrie 1927.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Aiba-lulia şi Sibiu

A apărut
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele Mâaitomlf
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A, Huonder, din limba germană 
de

loan M oşoiu
prof. la liceul ortodox romfin «Andrei Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană.

Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
(T7*ec]ai'ULl C a le n d a r  axinicdiecezaia.)

S  p e  a n u l  1 9 2 8
Cuprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Jalea ţării. — Repriviri (asupra anului 1927). — Din viaţa Regelui Ferdi

nand 1, — Un mare împărat despre Isus Hiistos. — f  Dr. loan Mihu. — Versuri 
religioase: Naşterea Domnului, şi Înălţarea. — Peatra. — Lumină în întunerec. — Pace 
vouăl (versuri). — Curtea de Argeş. — «Şi ne iartă nouă»... (din viaţa voevozilor 
români). — Căsătoria inerţilor. — Obicei la greci. — Oon.rea diavolilor. — Preoteasa 
In mijlocul sătenceior. — Pentru trezirea conştiinţei creştine. — Nou imn. — In post. — 
La poarta raiului. — Dumnezeu ştie ce face. — Fel de fel: 1. Ce poale rugăciunea 1 — 
2. Ţăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămaşa fericitului. — 5. Ţăranul 
şi bolşevicul. — 6. Cum să ne purlăm cu pieoţii? — G.ume ş. a.

Chipuri; f  Regele Ferdinand I. — M. Sa Regina Maria. — M. Sa Regele 
Mihai I. — Înalta Regenţă: A. S. R. Principele Nicolae, 1. P. S. Sa Patriarhul Miron, 
George Buzdugan. — A. S. R. Principesa mamă Elena. — Biserica episcopală dela 
Curtea de Argeş.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor ş. a.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Aiba-lulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopre- 
sbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematism.

P r e ţ u l :  Ediţia cu Şematism 50 Lei, — fără Şematism 20 Lei
Plus porto postai Lai 10, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Redactor responsabil: Dr. Georg« Proca. Editora şi tiparul Tipografiei arbidiecenoe.




